

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ И ГОРНО-ИНДУСТРИАЛЬНОЕ НАСЛЕДИЕ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНОВ» (Петрозаводск, 12–15 сентября 2016 г.)

12–15 сентября 2016 г. состоялась научно-практическая конференция (с международным участием) «Геологическое и горно-индустриальное наследие в развитии экономики регионов», организованная по инициативе Института геологии Карельского научного центра РАН.

С приветственным словом перед участниками конференции выступил директор Института геологии КарНЦ РАН докт. геол.-мин. наук В. В. Щипцов. Пленарное заседание открыл доклад директора Института геологии рудных месторождений, петрографии, минералогии и геохимии РАН (ИГЕМ РАН) докт. геол.-мин. наук

К. В. Лобанова (г. Москва) «История освоения природных ресурсов Севера России в Средние века». Разговор об истории был дополнен новейшими сведениями о Русской полярной экспедиции Э. В. Толля в изложении заведующего Рудно-петрографическим музеем ИГЕМ РАН А. Я. Докучаева (г. Москва). Еще один столичный гость И. Б. Максимов, возглавляющий музейный комплекс «Московский планетарий», познакомил собравшихся с опытом реализации необычного проекта «Геология Земли и Луны».

Заместитель министра культуры Республики Карелия Ю. Б. Алипова пояснила, что



А. А. Юшко, В. А. Шеков и И. В. Борисов в президиуме конференции



В. В. Щипцов и К. В. Лобанов

интерес к изучению объектов геологического и горно-индустриального наследия обусловлен рядом предпосылок, в том числе трансляцией успешного опыта Рускеальского горного парка. Согласно данным заместителя директора Регионального музея Северного Приладожья канд. геогр. наук И. В. Борисова (г. Сортавала), в Карелии насчитывается порядка полутора тысяч исторических горных выработок и десятков руинированных предприятий

горнопромышленного комплекса, которые при условии их благоустройства могли бы быть интегрированы в туристические маршруты.

Все участники конференции оказались солидарны во мнении, что памятники геологии и горной промышленности могут рассматриваться как драйверы экономического развития периферийных территорий. Заместитель директора Института геологии КарНЦ РАН канд. техн. наук В. А. Шеков и геолог Геологической службы



Коллеги из Финляндии



Гирвасский древний вулкан

Финляндии Я. Ненонен отметили в своих докладах, что потенциал таких объектов недооценен. Наиболее показательным является пример Рускеальского горного парка с его стремительно растущими показателями посещаемости. Медиа-представитель горного парка А. А. Юшко подчеркнул, что парк развивается в условиях абсолютного отсутствия государственной финансовой поддержки, полагаясь только на собственные ресурсы и помощь партнеров.

Участники конференции рассмотрели ряд геологических и горнозаводских объектов Республики Карелия, представляющих интерес как для научного сообщества, так и для посетителей, не имеющих специальной подготовки. Заместитель директора Института геологии КарНЦ РАН, докт. геол.-мин. наук С. А. Светов сообщил о перспективах создания геологического парка на базе горнолыжного курорта «Ялгора». В числе прочих объектов другими докладчиками



Тайны Горного парка Рускеала



Экскурсия в Тулмозеро

были упомянуты Национальный парк «Паанаярви», Воицкий медный рудник, месторождение Кительских гранатов и месторождение малоуглеродистых шунгитовых пород «Нигозерское» (о последнем объекте говорила в своем докладе канд. геол.-мин. наук А. В. Первунина).

Большой интерес со стороны экспертов, как и ожидалось, вызвала тема использования подземных горных выработок и размещенных под землей инженерных и военных сооружений. Опытном функционирования подземных музеев поделились ведущий специалист по научно-методической работе ЛООО «Сохранение природы и культурного наследия», канд. геол.-мин. наук Н. А. Натальин, заместитель директора ООО «Технологии недвижимости» Э. Р. Симашева (г. Санкт-Петербург) и ведущий специалист частного учреждения культуры «Музей «Русское золото», куратор проекта «Музей-шахта» А. А. Каптур (г. Березовский Свердловской области).

Ряд выступлений, в том числе доклад заведующего музеем геологии докембрия Института геологии КарНЦ РАН О. Б. Лаврова, были посвящены вопросам обоснования культурно-исторической ценности бывших горных выработок. Беспрецедентно богатое промышленное наследие районов Приладожья и Заонежья занимает ученых давно, но попытки превратить памятники геологии и бывшие горные выработки в популярные туристические объекты пока не дали ощутимых результатов.

Участники конференции выразили глубокую благодарность организаторам за высокий уровень подготовки и проведения мероприятия, яркие и запоминающиеся полевые экскурсии по маршрутам Петрозаводск – Гирвас и Петрозаводск – Рудный парк «Тулмозерье» – Рускеальский горный парк.

К. В. Шеков